

## В БОЯХ ЗА РОДИНУ

# ИСТРЕБИТЕЛЬ ИЩЕТ БОЯ

Летя обратно, лейтенант Сурен Аветисян думал о самых различных вещах, перескакивая с одного на другое. Что только не идет в голову в таком приподнятом, возбужденном состоянии. Или вдруг принимается петь во все горло две, неизвестно откуда, взявшиеся строчки, которые сверлили мозг.

А истребитель ищет боя,  
Как будто в бое есть покой..

И тут же, сплюхнувшись, смотрел на летевшие рядом в тесном ряду самолеты, два освещенных солнцем «ястребка» с красными звездами на фюзеляже.

Летевший слева Владимир Новиков кинул ему головой. Он, конечно, не слышал ничего. Если бы слышал пение Сурена, то обязательно показал бы на свое горло. Это должно было означать, что лейтенант совершил напрасно забывает свое настоящее призвание. А Сергей Кузнецов, чей самолет летел справа, с предотчетом смотрел вперед. Неужели до них пор убивается из-за упущеных бомбардировщиков? Вот чудак.

А истребитель ищет боя..

Самолеты идут к своему аэродрому. Задание уже выполнено и бензин на исходе. Моторы еще работают ровно, но так, словно чувствуют близкий отдых. Совсем иначе они ревели, когда вылетели на боевое задание.

А полученное задание было следующее: уничтожить самолеты врага на аэродроме в Н. Их звено шло на небольшой высоте, прижимаясь к самой земле. Так можно было дольше оставаться незамеченным и легче уберечься от зенитных пулеметов. Выскочив над аэродромом, они принялись поливать давиной зажигательных пуль стоящие на земле самолеты и ангары.

Все произошло так быстро, что Сурен не мог сообразить, все ли сделано. Он повернулся обратно, к разгромленному аэродрому. Ангары и самолеты горели.

Он сам видел, как мягко осело перегоревшее крыло самолета, освещенное белым кружком со свастикой. Они высекали на ангары еще несколько пулеметных очередей для верности и легли на обратный путь.

Сердце Аветисяна забилось сильнее, когда он увидел вынырнувшую из-за облаков девятку серых бомбардировщиков. Они летели почти параллельным курсом, видимо направляясь бомбировать один из наших городов. Сурен ринулся наперерез эскадрильи. Он чувствовал товарищей, летевших рядом, хотя смотрел только вперед.

Ярость и гнев клокотали в нем. Так вот они, подлые вороньи, прославившие свои крылья пожарами и разрушениями,

Это они сбрасывали бомбы на наши мирные города. И, выжимая весь запас скорости из своего истребителя, Сурен шептал про себя:

— Только бы не ушли, только бы не свернули..

Звено резко пошло вверх и оттуда ринулось на врага. Стой бомбардировщиков дрогнул и стал рассыпаться. Ноиников и Кузнецов ударили по фланговым самолетам, а Сурен выбрал себе головную машину. В ней, судя по всему, летел опытный летчик, может быть даже командир. Сделав несколько сложных фигур, бомбардировщик увернулся от истребителя и пошел в пики.

Аветисян бросился за уходящим врагом и нагнал его короткой пулеметной очередью в минуту выхода из пики. Тяжелая машина боком пошла вниз, чиркнула крылом по земле и взорвалась. Он взмыл вдалеке над лесом показалась черная точка. Как он не заметил ее раньше. Может быть самолет скрывался за облаками?

Истребитель лейтенанта Аветисяна скользил ниже верхушек дубов, когда вдалеке над лесом показалась черная точка. Как он не заметил ее раньше. Может быть самолет скрывался за облаками?

С бешеным ревом мчался на них истребитель, и наблюдатель, схватившись рукой скобку парашюта, приготовился к прыжке. Истребитель прокочил мимо, не стреляя. Грозно ревел мотор, но опытное ухо различило в этом реве недовольные потики. «Мало бензина», — понял он. Но, несмотря на это, упрямо лез и лез в небо.

В небе уже не было вражеской стаи. Далеко впереди маленький «ястребок» Кузнецова преследовал сразу два самолета. Сурен взглянул на доску приборов. Бензина осталось совсем мало. Хорошо, если долетят до аэродрома благополучно.

Снова ее огнем промчался истреби-

тель. Он прокочил так быстро, что наблюдатель не успел прицелиться. Потому что русские улыбаются! Два раза этот сумасшедший пролетал так близко,

что мог перешить их пулями, но он не стрелял.

Истребитель взобрался вверх, но тут его мотор чихнул и сделал несколько перебоев. Круто изменив курс, истребитель Аветисяна летел теперь с выключенным мотором. На бомбардировщика, фашистский наблюдатель припал к пулемету и расстреливал приближающуюся машину длинными очередями. Белые брызги взлетели над мотором. Пропала голова пилота! Все! Теперь все. Теперь он должен свернуть, если не хочет погибнуть. Но почему русский не сворачивает? Почему не включает мотор?

Истребители, поднявшиеся в воздух, видели, как «ястребок» ринулся в бок бомбардировщику, на миг две машины слились в одно целое, затем, развалившись в воздухе рухнули вниз.

Летчики не стали задерживаться у огненного костра на земле, из которого подымалась слава их товарища, уже бессмертного героя великой Отечественной войны, лейтенанта Сурена Аветисяна. Они были истребители и летели вперед за врага, чтобы отомстить за смерть командира, боевого товарища из далекой, солнечной Армении.

Георгий МАНЕРНОВ.  
РАЙОН ЛЬВОВА, апрель 1944 г.